

双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖对膝关节骨关节炎的疗效观察

邱永琪^{1*} 王艳¹ 水晓洋¹ 王江一² 王梁² 岳松涛²

1 河南中医药大学 河南郑州 450000

2 洛阳正骨医院 河南郑州 450000

摘要:目的: 本篇文章旨在开展对比实验以深入探究采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗方法对于膝关节骨关节炎是否具有好的治疗效果, 以减少患者痛苦, 提高患者的恢复效果, 提高患者治疗满意度。方法: 随机在医院选取 2019 年 6 月至 2020 年 6 月来院诊治或开展膝关节骨关节炎相关疾病的 100 例骨科患者, 将所有患者平均随机打散, 并在告知患者及家属的情况下, 所有人知情自愿参与本次观察研究。所有患者将被随机分为采用传统常规治疗方法的对照组和采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗方法的观察组, 每组 50 人。观察两组患者治疗后的关节恢复程度, 炎症消除程度, 患者关节疼痛情况, 骨关节活动评分及患者治疗满意度, 来判断治疗方法不同对患者产生的影响。结果: 采用传统常规治疗方法的对照组患者中有 12 名患者出现严重的骨关节疼痛情况, 6 人治疗后出现关节不灵敏, 14 人出现关节发炎情况, 患者在治疗后骨关节活动评分平均为 4.7 分, 患者治疗护理满意度评分平均为 3.5 分。采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖方法治疗的观察组患者中有 6 名患者出现严重的骨关节疼痛情况, 2 人治疗后出现关节不灵敏, 5 人出现关节发炎情况, 患者在治疗后骨关节活动评分平均为 7.2 分, 患者治疗护理满意度评分平均为 4.2 分。结论: 根据数据记录显示, 采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖的观察组患者比采用常规方法治疗的对照组患者骨关节疼痛缓解程度高, 关节活动评分高, 骨关节炎治疗效果好, 患者治疗满意度高。说明在膝关节骨关节炎相关部门中采用并推广双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗方法会起到良好效果, 值得大力应用推广。

关键词: 双氯芬酸; 盐酸氨基葡萄糖; 膝关节骨; 关节炎

膝关节炎泛指发生在人体关节及其周围组织的炎症性疾病, 病变呈慢性进程, 多发于中年以后人群。临床表现为关节的红、肿、热、痛、功能障碍及关节畸形, 病理变化最初发生于关节软骨, 以后侵犯软骨下骨板及滑膜等关节周围组织, 以关节面及其边缘的软骨变性以及新骨形成为主要特征^[1]。发病机制较为复杂, 一般认为与衰老、创伤、炎症、肥胖、自身免疫反应、代谢和遗传、退行性病变等因素有关。严重者导致关节残疾、影响患者生活质量^[2]。为探究双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖对膝关节骨关节炎的治疗效果, 我院花费一年的时间开展实验, 现报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机在医院选取 2019 年 6 月至 2020 年 6 月来院诊治或开展膝关节骨关节炎相关疾病的 100 例骨科患者, 保证所有患者及家属均知情、同意且自愿参加, 并都已自愿签署知情同意书, 所有患者均无精神疾病相关问题, 采用数字表随机分配的方式, 分成采用常规护理对照组、采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗方法观察组 2 个组别, 每组各 50 例。两组患者情况相当, 均无精神疾病史(年龄、平均年龄、性别等)做观察比较, 差异均无统计学意义, 可作比较。

采用传统常规护理对照组中: 年龄 56 岁~70 岁, 平均年龄 64±2.5 岁。男 20 例, 女 30 例。

采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗方法的观察组中: 年龄 53 岁~69 岁, 平均年龄 61±3.4 岁。男 25 例, 女 25 例。

1.2 护理及治疗方法

入院后, 了解患者病程以往病史, 建立患者档案, 医生应指导并协助患者完善相关检查, 为患者提供相关治疗手册, 使患者了解本次治疗方法, 提高患者服从性。

明确诊断结果, 研究与患者相适应的医疗进程, 嘱咐家属及患者定期用药, 积极跟进患者病情, 及时告知患者及家属有关的治疗方案, 在患者及家属的同意下进行治疗。

在护理中注意患者饮食, 尽量清淡。根据患者具体需要进行针对性饮食规划^[3]。

对照组按照传统常规护理原则和方法对患者相关治疗, 观察组则在采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗方法, 双氯芬酸药物须口服, 每天三次, 每次 500 毫克, 盐酸氨基葡萄糖药物每天三次, 每次两粒, 按具体情况上下浮动进行服药^[4]。

心理疏导, 时刻关注患者情绪, 向患者普及相关知识, 缓解患者紧张烦躁心理。

护理及病情状况知识普及。使患者及时了解到病症的表现及注意事项, 减轻患者负担, 帮助患者及早做出准备; 定期回访, 建立有效医患联系, 由主管医生和护士定期宣传注意事项以及相关知识, 对于患者院外异常情况及时给予指导

和帮助, 避免延误病情。

1.3 评价指标

观察两组患者治疗后的关节恢复程度, 炎症消除程度, 患者关节疼痛情况, 骨关节活动评分及患者治疗满意度, 来判断治疗方法不同对患者产生的影响。(患者治疗满意度为患者为收到的治疗及服务质量打分, 分为五个等级: 非常不满意, 不满意, 适中, 满意, 非常满意分别对应分值 1-5 分)。

1.4 统计学方法

方法计数(n%)代表率, χ^2 检验; 计量($\bar{x} \pm s$), 行 t 检验。文中所生成的数据均借用 SPSS21.0 数据包处理, $P < 0.05$ 显示有关本文的检验结果有意义。

2 结果

采用传统常规治疗方法的对照组患者中有 12 名患者出现严重的骨关节疼痛情况, 6 人治疗后出现关节不灵敏, 14 人出现关节发炎情况, 患者在治疗后骨关节活动评分平均为 4.7 分, 患者治疗护理满意度评分平均为 3.5 分。采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖方法治疗的观察组患者中有 6 名患者出现严重的骨关节疼痛情况, 2 人治疗后出现关节不灵敏, 5 人出现关节发炎情况, 患者在治疗后骨关节活动评分平均为 7.2 分, 患者治疗护理满意度评分平均为 4.2 分。数据记录显示, 采用双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖的观察组患者比采用常规方法治疗的对照组患者骨关节疼痛缓解程度高, 关节活动评分高, 骨关节炎治疗效果好, 患者治疗满意度高。

3 讨论

近年来, 社会经济飞速发展, 人们在各方面的压力快速上升, 身体负担大, 骨科患者人数持续增加, 成为社会重点关注^[5]。骨关节炎是最常见的关节炎, 也是导致老年人疼痛致残的首要病因, 我院研究近一年中来院诊治的骨科相关患者, 分组对比开展实验, 根据实验结果数据显示, 在膝关节骨关节炎相关部门中采用并推广双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗方法会起到良好效果, 值得大力应用推广。

参考文献

- [1] 沈彬, 裴福兴. 膝关节骨关节炎治疗进展[J]. 中国医学前沿杂志(电子版), 2009, (02).
- [2] 陈维飞, 陈文, 李丽花, 林松. 两种方法治疗膝关节骨关节炎疗效对比观察[J]. 海南医学, 2011, (14).
- [3] 朱宁, 张文华. 综合疗法治疗膝关节骨关节炎的疗效观察[A]. 中国康复医学会第三次康复治疗学术大会论文汇编[C]. 2002.
- [4] 叶钝. 盐酸氨基葡萄糖结合双氯芬酸治疗膝关节骨关节炎的临床疗效分析[J]. 中外医疗, 2016, (4).
- [5] 徐宗联. 双氯芬酸结合盐酸氨基葡萄糖治疗膝关节骨关节炎的疗效分析[J]. 海峡药学, 2017, 29(9).